

永川区板桥镇:

“141”基层智治体系建设破解发展难题

渝西都市报记者 肖必胜

民生实事

自“141”基层智治平台运行以来,永川区板桥镇认真落实“全面增强基层智治实战能力”的工作要求,聚焦群众“急难愁盼”和经济社会发展难点热点问题,做到小事有人问,大事有人管,难事不出镇,让高质量发展有了和谐稳定的社会环境。

今年9月,《永川区板桥镇平台事件“三化”闭环管理》成功入选重庆市《基层智治每周动态》经验信息。板桥镇是如何运用好“141”基层智治平台的呢?11月7日,记者走进该镇调查采访。

为花椒“解渴” 助力产业发展

板桥镇是永川区花椒产业大镇,花椒种植面积有16000余亩,是该镇乡村振兴最大的支柱产业。

今年8月中下旬以来,气温持续走高,让该镇的花椒产业面临“烤”验。随着干旱大面积扩散,在该镇“141”基层智治指挥中心,接连收到“花椒抗旱保苗”的上报信息后,中心工作人员及时上报中心分管副指挥长。随即,该镇组织人员赴各地实地察看花椒干旱情况。

就这样,一场“花椒保卫战”拉开帷幕。在该镇“141”基层智治指挥中心的统一调度下,各村指挥中心接到了为花椒浇水保苗的指令任务。全镇干部群众及时行动,启动灌溉设施设备,每天分早晚持续不断浇水。

“我们从8月下旬开始,党员干部群众共投入500余人次浇水,才保住了花椒树。”新桥村党总支负责人说。

在全镇党员干部群众共同努力下,全镇花椒产业保持了100%灌溉率,存活率达90%以上,让花椒平稳“度夏”。

该镇通过网格员在指挥中心“晒”事件,平台响应且做好应急处置,指挥中心下达抗旱保苗指令任务,既让花椒顺利“度夏”,又使“141”基层智治平台经受了实战检验。



板桥镇一体化治理智治平台

(受访单位供图)

为墙体“穿衣” 解除安全隐患

今年8月,板桥镇板桥场社区通过“141”基层智治平台,成功解除一起安全隐患。

8月20日下午3时许,板桥场社区二网格网格员杜清婷在进行街面巡查时,发现该镇农贸市场附近一栋楼有几块瓷砖掉落。杜清婷即刻将这一事件上报“141”基层智治平台。指挥中心工作人员接收到这一信息后,研判认为这是一起紧急事件,并立即向指挥中心分管副指挥长报告。随即,指挥中心分管副指挥长调度村镇建设服务中心工作人员到现场查勘。经过综合研判,此墙体有瓷砖大面积脱落的风险,可能对周边群众生命安全造成威胁,应立即排危。

在村镇建设服务中心的组织下,经过3个工作日便对该栋楼进行了排危处理,又在一周内对墙体进行修复,杜绝了进一步风险的发生。整个排危工作过程有条不紊推进。

该指挥中心负责人张金璐称,如果此事

件上报成一般事件而非紧急,有可能延缓对脱落瓷砖墙体的处理,此次上报过程也考验着网格员对突发事件的应急研判能力。

为群众找“晒坝” 破解晒粮难题

群众的事再小也是大事,群众的急难愁盼必须高度关注、及时化解。这是该镇194个网格,587名网格员的共识。

7月23日,天气晴好,该镇通明村网格员刘中伦发现村民在村公路一弯道处晾晒粮食,沿着公路继续前行,他又发现两三处在公路边晾晒粮食的情况。刘中伦认为,公路边晾晒粮食有安全隐患,且这不是个例,便拍照将事件上报村指挥中心。村中心认为,既然通明村有路边晾晒粮食的现象,其他村也可能存在,便将此事件上报镇指挥中心。

针对“农村占用公路晾晒谷物”事件,镇指挥中心开展研判,认为群众有需求、场地也紧缺,立即调度将柳溪、新桥等9个村办公室院坝及20余处公用场所清扫出来,作为晾晒区,由网格员宣传引导群众到指

定地点晒粮,解除在公路上晒粮的安全隐患。

张金璐说,镇指挥中心时刻保持高度敏感,关注群众身边的急难愁盼,真情帮助群众解决生产生活中的难题,这也是“141”基层智治平台的价值所在。

板桥镇在“141”基层智治体系建设上,做到镇指挥中心抓好统筹、四大板块抓好优化、基层网格抓好落实,强化为民办事、强化工作实效、强化晾晒评比,提升了镇指挥中心的综合决策能力、矛盾化解能力和应急处理能力,实现了体系架构“一目了然”、工作闭环“一贯到底”、基本能力“一跃而上”。该镇今年还通过“141”基层智治平台有效化解了“假舆情”扩散事件、村民天然气爆管事件等群众身边事,受到群众肯定。截至目前,该中心上报处理网格事件7565件,按期办结率达100%。

下一步,该镇将持续推进“141”基层智治体系建设,贯通智治体系,不断提升镇域基层治理能力,着力破解群众急难愁盼和经济社会发展的“肠梗阻”。



人大代表 助力农户油菜种植

11月11日,在永川区永荣镇子庄村,人大代表正帮助该村村民移栽油菜,松土、挖窝、栽秧苗,田间地头呈现出一派繁忙的景象。

据了解,永荣镇今年计划种植油菜3200余亩,目前已经种植1800余亩。为加快油菜栽植进度,永荣镇人大代表纷纷深入各村帮助农户开展油菜秋播秋种工作,当好秋播秋种期间田间管理的“技术员”、安全工作的“宣传员”、特殊群众的“服务员”,全力以赴助力秋收秋种工作。

图为11月11日,人大代表在油菜地里移栽油菜。

渝西都市报记者 陈仕川 摄